



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
10 December 2021
Russian
Original: English

Совет по правам человека

Сорок девятая сессия

28 февраля — 1 апреля 2022 года

Пункты 2 и 3 повестки дня

Ежегодный доклад Верховного комиссара

Организации Объединенных Наций

по правам человека и доклады

Управления Верховного комиссара

и Генерального секретаря

Поощрение и защита всех прав человека,
гражданских, политических, экономических,
социальных и культурных прав,
включая право на развитие

Межсессионный семинар, посвященный проблемам и возможностям молодых людей в области прав человека

Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

Резюме

Настоящий доклад был подготовлен в соответствии с резолюцией 41/13 Совета по правам человека, в которой Совет просил Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека организовать и созвать в первом полугодии 2020 года межсессионный семинар продолжительностью в один день, посвященный проблемам и возможностям молодых людей в области прав человека, с участием и привлечением молодежных и ориентированных на молодежь организаций. В связи с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) Совет своим решением 45/113 постановил отложить проведение семинара до первого полугодия 2021 года и просил Верховного комиссара представить доклад о семинаре до его сорок девятой сессии. Межсессионный семинар был проведен в онлайн-режиме 12 апреля 2021 года. В настоящем докладе обобщены материалы, представленные участниками дискуссии, государствами, молодежными и ориентированными на молодежь организациями и другими организациями гражданского общества, а также выводы и рекомендации, сформулированные в ходе семинара, длившегося один день.



Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	3
II. Резюме обсуждения	3
A. Вступительные замечания	3
B. Проблемы и дискриминация, с которыми сталкиваются молодые люди при реализации своих прав	5
C. Учет интересов молодежи в механизмах по правам человека и следующие шаги в области молодежи и прав человека на международном уровне.....	10
D. Заключительные замечания	14
III. Выводы.....	15
IV. Рекомендации	16

I. Введение

1. В своей резолюции 41/13 Совет по правам человека просил Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека организовать и созвать в первом полугодии 2020 года межсессионный семинар продолжительностью в один день, посвященный проблемам и возможностям молодых людей в области прав человека, с участием и привлечением молодежных и ориентированных на молодежь организаций. В связи с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) Совет своим решением 45/113 постановил отложить созыв межсессионного семинара до первого полугодия 2021 года и просил Верховного комиссара подготовить доклад о семинаре и представить его Совету до его сорок девятой сессии.

2. Межсессионный семинар был проведен в онлайн-режиме 12 апреля 2021 года. Семинар, организованный Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), был разделен на четыре заседания — два в первой половине дня и два во второй. Утренние заседания состояли из вступительных слов, за которыми следовал дискуссионный форум по проблемам и дискриминации, с которыми сталкиваются молодые люди при реализации своих прав. Послеобеденные заседания состояли из дискуссионного форума по всестороннему учету интересов молодежи в механизмах по правам человека и следующим шагам в области молодежи и прав человека на международном уровне, за которым следовали заключительные замечания. В ходе двух дискуссионных форумов государствам, неправительственным организациям (НПО) и другим наблюдателям было предложено выступить после вступительных слов участников дискуссионного форума, задавая вопросы, делая комментарии и делясь проблемами, передовым опытом и рекомендациями по дальнейшим действиям.

3. В настоящем докладе содержится резюме работы, а также выводы и рекомендации, сформулированные по итогам межсессионного семинара. Программа семинара, список участников дискуссионного форума и выступления участников из числа докладчиков опубликованы на сайте УВКПЧ¹.

II. Резюме обсуждения

A. Вступительные замечания

4. Со вступительным заявлением выступила г-жа Мишель Бачелет, Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека. Со вступительным словом выступили г-жа Джайатма Викраманайке, Посланник Генерального секретаря по делам молодежи, и г-н Хоакин Александр Маса Мартелли, Постоянный представитель Сальвадора при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве.

5. В своем вступительном заявлении Верховный комиссар заявила, что молодые люди отстаивают всеобщие права, включая право на здоровую планету, право жить в условиях свободы от дискриминации и право участвовать в принятии решений, влияющих на их жизнь. При этом она подчеркнула, что молодые люди по-прежнему сталкиваются с барьерами и проблемами в реализации своих прав человека в силу своего возраста.

6. Верховный комиссар отметила, что в докладе о молодежи и правах человека за 2018 год был сделан вывод о том, что молодые люди сталкиваются с проблемами и страдают от дискриминации в ряде областей, включая участие в политике и принятие государственных решений, переход от образования к трудоустройству, доступ к медицинским услугам, включая услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, и отказ от военной службы по соображениям совести². Она отметила, что

¹ См. <https://www.ohchr.org/EN/Issues/Youth/Pages/IntersessionalSeminaronYouth.aspx>.

² A/HRC/39/33, п. 88.

переход к взрослой жизни особенно сложен для молодых людей с инвалидностью, молодых мигрантов и беженцев, а также тех, кто находится в конфликте с законом и в конфликтных ситуациях, добавив, что возраст часто пересекается с дискриминацией по другим признакам и усиливает ее, не позволяя молодым людям пользоваться равными возможностями и реальным равенством.

7. Она подчеркнула, что пандемия COVID-19 усугубила существующее неравенство, оказав разрушительное воздействие на молодых людей, о чем свидетельствует Глобальный опрос по вопросам молодежи и COVID-19, в котором сообщалось, что воздействие пандемии на молодых людей является систематическим, глубоким и непропорциональным, особенно на молодых женщин, молодых людей на этапе ранней молодости (18–24 года) и молодых людей в странах с низким уровнем дохода³.

8. Верховный комиссар подчеркнула поддержку, оказываемую ее Управлением в реализации Молодежной стратегии Организации Объединенных Наций «Молодежь-2030», отметив развертывание в пяти отделениях на местах и в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций сети сотрудников по делам молодежи, направленной на развитие более тесных партнерских отношений с молодежью и молодежными организациями в целях поощрения прав человека с участием молодежи и для молодежи.

9. В своем вступительном слове Посланик Генерального секретаря по делам молодежи заявила, что молодые люди сталкиваются с многочисленными проблемами и препятствиями при осуществлении своих прав человека, подчеркнув важность определения возможных последующих шагов в Совете по правам человека для защиты и продвижения прав человека молодежи.

10. Она подчеркнула, что Молодежная стратегия Организации Объединенных Наций включает защиту и поощрение прав человека молодых людей и поддержку их гражданской и политической активности в качестве одного из своих приоритетов, чтобы расширить деятельность Организации Объединенных Наций на глобальном, региональном и страновом уровнях по поощрению, защите и соблюдению прав человека молодежи. Посланик напомнила о Призыве Генерального секретаря к действиям в области прав человека, в котором молодые люди также рассматриваются в качестве ключевых партнеров в ряде приоритетных областей, таких как деятельность по борьбе с изменением климата и будущие поколения, гражданское пространство, новые рубежи и общая повестка дня в сфере защиты⁴.

11. Заявив, что пандемия COVID-19 усугубила многие существующие проблемы с правами человека, Посланик выдвинула три рекомендации, чтобы поставить права молодых людей в центр процесса восстановления по принципу «лучше, чем было».

12. Во-первых, она призвала государства-члены и представителей правозащитных механизмов рассмотреть вопрос о том, как они могут обеспечить учет прав молодежи в своей текущей работе, чтобы устранить те нарушения прав человека и проблемы, которые непосредственно затрагивают молодежь. Кроме того, она призвала рассмотреть вопрос о том, как гарантировать участие в таких процессах обеспечения учета прав различных групп молодежи, особенно молодых женщин, молодежи из числа представителей коренных народов, молодежи в сельских общинах, молодежи с инвалидностью, лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексов, а также молодежи, не имеющей доступа к технологиям.

13. Во-вторых, она призвала Совет по правам человека рассмотреть возможные методы улучшения и институционализации участия молодежи в своей работе на постоянной, структурированной и значимой основе, ссылаясь на существующую практику участия молодежи в работе Совета Безопасности. Она предложила, например, проводить по поручению Совета по правам человека ежегодный форум или ежегодную дискуссионную группу или день дискуссий во время сессий Совета, с

³ См. <https://www.decentjobsforyouth.org/campaign/COVID19-survey>.

⁴ См. <https://www.un.org/en/content/action-for-human-rights>.

четкими механизмами последующих действий и подотчетности для реализации выводов и рекомендаций, выдвинутых молодежью.

14. В-третьих, посланник призвала Совет по правам человека рассмотреть дополнительные рекомендации, например, включенные в доклад Верховного комиссара по делам молодежи и правам человека, и провести консультации с молодыми людьми по поводу актуальности этих рекомендаций для решения проблем, вызванных глобальной пандемией⁵.

15. В заключение Посланник подчеркнула, что молодые люди во всем мире вышли на улицы и заняли доминирующее положение в интернет-пространстве, требуя принятия мер по борьбе с изменением климата, обеспечению расового и гендерного равенства, демократии и уважения основных свобод и прав человека. Она призвала учреждения и правительства улучшить защиту и охрану молодых людей, которые часто рассматриваются как угроза, когда они требуют соблюдения своих прав человека, и обеспечить, чтобы ни один молодой человек не остался без внимания.

16. В своем вступительном слове Постоянный представитель Сальвадора заявил, что многочисленные проблемы и формы дискриминации, с которыми сталкивается молодежь при осуществлении своих прав человека и которые усугубляются пандемией COVID-19, должны оставаться приоритетом для государств и для работы Совета по правам человека. Он подчеркнул, что вся система Организации Объединенных Наций по правам человека должна гарантировать срочный учет проблем прав человека для молодежи, и особо отметил роль межсессионного семинара в дальнейшем развитии диалога с молодежными и ориентированными на молодежь организациями, чтобы они могли внести конструктивный и инклюзивный вклад в различные процессы, происходящие как на многостороннем уровне, так и в рамках национальных политики, программ и инициатив.

17. Постоянный представитель подчеркнул, что голоса молодежи должны быть услышаны во всех процессах принятия решений, особенно при реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Он подчеркнул необходимость решения проблем молодых людей, находящихся в уязвимых ситуациях в свете пандемии COVID-19, уделяя особое внимание образованию, достойной работе и доступу к высококачественным медицинским услугам, в частности, услугам в области психического здоровья. Он заявил, что мнения молодежных организаций должны учитываться при принятии решений, касающихся прав человека молодых людей, и подчеркнул необходимость защиты деятельности молодых правозащитников. В заключение Постоянный представитель подтвердил приверженность Сальвадора всестороннему развитию молодежи и дальнейшему продвижению вопроса молодежи и прав человека в рамках системы Организации Объединенных Наций.

В. Проблемы и дискриминация, с которыми сталкиваются молодые люди при реализации своих прав

18. Модератором дискуссии выступила Имма Геррас-Дельгадо, руководитель группы по правам детей и молодежи УВКПЧ. Участниками дискуссии были Нерима Вако-Оджива, исполнительный директор НПО «Сиаса Плейс», Кения; Найлл О'Хиггинс, старший экономист Международной организации труда; Поппи Стэнбери, координатор по вопросам пропагандистской деятельности в фонде «Выбор для молодежи и половое воспитание»; Таня Росас, основатель Фонда изучения происхождения и молодой лидер в поддержку целей в области устойчивого развития; Тахере Сиисиалафия, председатель Тихоокеанского молодежного совета; Гифт Дзораи, национальный директор Сети молодых людей, покидающих опеку, в Зимбабве.

19. Г-жа Вако-Оджива рассказала о проблемах, с которыми сталкиваются молодые люди в отношении гражданской активности и участия в общественной жизни,

⁵ [A/HRC/39/33](#).

подчеркнув сходство между ситуацией в мире и ее опытом в Кении. Она пояснила, что наличие большого количества молодежи в сочетании с высоким уровнем безработицы является препятствием для участия молодежи, поскольку молодым людям необходимо уделять время поиску работы и обеспечению средств к существованию.

20. Кроме того, г-жа Вако-Оджива подчеркнула, что культурные барьеры и патриархальные нормы могут препятствовать реализации права молодых людей на участие в процессе принятия решений, в частности, участию молодых женщин. Например, в странах или сообществах, где решения принимаются преимущественно пожилыми мужчинами, молодые женщины могут чувствовать себя некомфортно в процессе принятия решений, и их участие может быть оспорено как противоречащее традиционной культуре. Она подчеркнула необходимость изменить представление о молодежи и изменить менталитет в сторону принятия участия молодежи. Она выразила сожаление по поводу роли эйджизма, например, когда участие молодежи в социальных сетях не рассматривается как законная форма участия по сравнению с более традиционными методами, такими как общие собрания, несмотря на необходимость социального дистанцирования во время пандемии COVID-19. Она подчеркнула, что ограниченное и недостаточно финансируемое гражданское образование представляет собой еще одно препятствие для участия, особенно в сочетании с низким уровнем грамотности.

21. Г-н О'Хиггинс отметил, что пандемия COVID-19 непропорционально сильно затронула молодежь, в частности молодых женщин, причем больше всего от безработицы пострадали лица в возрасте 15–24 лет. Он описал тройной шок для молодежи, вызванный перебоями в образовании и обучении, ограничениями на новые рабочие места и потерей работы и доходов для молодых работников, которые были сосредоточены в наиболее пострадавших секторах экономики и в менее безопасных формах работы, с ограниченными правами на стабильную занятость или поддержку доходов.

22. Г-н О'Хиггинс подчеркнул, что пандемия усилила уже существовавшую тенденцию на рабочих местах — переход от долгосрочной занятости к краткосрочной, основанной на выполнении заданий. Несмотря на определенные преимущества для молодежи, гиг-экономика может быть фактором неравенства на молодежных рынках труда. Существует риск, что расширение краткосрочной занятости может способствовать отсутствию безопасности и повышению нестабильности, включая низкую оплату труда, отсутствие доступа к социальной защите, охране труда и здравоохранению, механизмам обжалования в случае возникновения проблем, связанных с работой, а также трудности с подтверждением приобретенного опыта работы. Г-н О'Хиггинс призвал к масштабным инвестициям в создание рабочих мест для молодежи с упором на наиболее уязвимые слои населения, расширение доступа к социальной защите, как в гиг-экономике, так и вне ее, а также пересмотр трудовых отношений в гиг-экономике, квалифицируя занятых в качестве иждивенцев, а не самозанятых работников.

23. Г-жа Стэнбери назвала доступ к образованию и информации, услугам и благоприятной среде необходимыми условиями для молодых людей в реализации их сексуального и репродуктивного здоровья и прав. Небезопасные аборты, высокие показатели ВИЧ-инфекции и новых инфекций, передающихся половым путем, затрагивают молодежь, в частности молодых женщин в развивающихся странах. Она подчеркнула, что тремя основными препятствиями для доступа к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья являются: а) негативное отношение и стигматизация со стороны медицинских работников, особенно для определенных групп, таких как лесбиянки, геи, бисексуалы, трансгендеры и интерсексы; б) дискриминационные законы и практика, требующие согласия родителей; в) культурные нормы, касающиеся использования противозачаточных средств или сексуальной активности. Пандемия COVID-19 создала дополнительные препятствия для доступа молодежи к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья, особенно для молодежи, живущей со своими родителями.

24. Г-жа Стэнбери подчеркнула, что криминализация абортов нарушает основные права человека, подтвержденные договорными органами Организации Объединенных

Наций и Специальным докладчиком по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, и ведет к росту числа небезопасных аборт, которые оказывают непропорциональное воздействие на наиболее маргинализированных женщин и девочек. Она подчеркнула необходимость обеспечить инклюзивный, межсекторальный подход к доступу к безопасным аборт, учитывая перекрестные формы дискриминации и различные уровни стигматизации и порицания, с которыми сталкиваются различные группы молодых женщин. Она призвала к конструктивному участию молодежи в принятии решений на всех уровнях для содействия доступу к правам на сексуальное и репродуктивное здоровье и безопасным аборт.

25. Рассказывая о своем опыте взросления в регионе Ла Гуахира в Колумбии, г-жа Росас объяснила, что основным барьером, с которым сталкивается молодежь коренных народов при реализации своего права на образование, является представление о том, что образование предназначено в основном для привилегированного меньшинства и доступно в первую очередь ему. В Колумбии только 29 % зарегистрированных учащихся из числа коренных народов заканчивают среднюю школу и только 5 % получают доступ к высшему образованию, причем женщины составляют 70 % из тех, кто остался без внимания. Она отметила, что отсев учащихся из-за пандемии COVID-19 привел к росту гендерного насилия, принудительных браков и подростковой беременности, подчеркнув роль образования в борьбе с бедностью, обеспечении устойчивого развития и разрыве порочного круга угнетения.

26. Г-жа Розас представила свою работу по продвижению грамотности через решения, ориентированные на сообщества, включая приложение для автономного обучения «O-lab», разработанное Фондом изучения происхождения. Приложение доступно для молодежи в школах и общинах в уязвимых районах и было адаптировано с учетом потребностей и родных языков сельских общин. Благодаря партнерству с НПО, местными органами власти и образовательными учреждениями, приложение «O-lab» может помочь обеспечить доступ к инклюзивному, качественному цифровому образованию во всем регионе и за его пределами. Она выразила надежду, что приложение «O-lab» поможет найти глобальное решение проблемы неравенства посредством инклюзивного и расширяющего возможности образования, в частности, для угнетенных групп.

27. Г-жа Сиисиалафия сказала, что структурная минимализация и маргинализация голосов молодежи являются двумя основными факторами, препятствующими развитию молодежи и реализации ее прав в Тихоокеанском регионе. Она определила структурную маргинализацию как отсутствие понимания того, как расположить права молодежи в более широких рамках прав человека и в контексте социокультурной динамики региона. Она объяснила, что иерархические и патриархальные системы ценностей присваивают социальный статус в зависимости от возраста, пола и происхождения, тем самым подчиняя детей и молодежь настолько, что они не могут участвовать в процессах принятия решений. Несмотря на растущее внимание к расширению прав и возможностей молодежи и ее лидерству, усилия часто ограничивались процессами, ориентированными на молодежь, что препятствовало способности молодых людей значимо формировать свои сообщества. Более того, она заявила, что представления о молодежи как о будущих лидерах лишают ее прав и возможностей, поскольку в них признается роль молодых людей как уже действующих лиц в обществе.

28. Г-жа Сиисиалафия подчеркнула, что для реализации целей в области устойчивого развития необходим подход к развитию молодежи, основанный на правах человека. Она призвала правительства и агентства по развитию в Тихоокеанском регионе возобновить свои усилия не только для решения проблемы сквозного воздействия изменения климата и пандемии COVID-19 на молодежь, но и для значимого вовлечения молодых людей в качестве равноправных партнеров, ключевых заинтересованных сторон и экспертов в процессы развития молодежи.

29. Г-н Дзораи отметил, что молодые люди, находящиеся под альтернативным уходом, подвергаются дискриминации по возрастному признаку, поскольку в возрасте

16–18 лет поддержка резко прекращается, что означает, что они должны жить самостоятельно и самостоятельно обеспечивать себе средства к существованию. Он выразил сожаление по поводу скудного признания молодых людей, выходящих из-под опеки, на международном уровне, несмотря на многочисленные правовые, политические и программные проблемы, с которыми они сталкиваются. Например, получение документов, таких как свидетельство о рождении, национальное удостоверение личности или статус гражданина, представляло особые трудности для молодых людей, выходящих из-под альтернативного ухода. Другие проблемы включали плохие результаты образования, отсутствие адекватного жилья или условий проживания и отсутствие механизмов поддержки, в результате чего большой процент выходящих из-под опеки оказались вовлеченными в систему уголовного правосудия.

30. Г-н Дзораи призвал отменить возрастные критерии для доступа к альтернативному уходу или пребывания в нем, предложив в качестве более подходящего критерия жизненный этап. Он подчеркнул необходимость программ позитивных действий, направленных конкретно на молодежь, выходящую из-под опеки, и рекомендовал учредить международный фонд поддержки выходящих из-под опеки и международный совет по выходу из-под опеки. Он также предложил Совету по правам человека учредить должность специального докладчика по альтернативному уходу и последующему уходу и призвал Комитет по правам ребенка обеспечить, чтобы государства рассматривали программы альтернативного ухода и последующего ухода в своих докладах.

31. В ходе последовавшей дискуссии выступили представители Австрии, Индии, Китая, Непала, Туниса и Соединенных Штатов Америки, а также молодежные делегаты Организации Объединенных Наций с Багамских Островов, из Германии, Намибии, Люксембурга, Словении, с Украины и из Чехии. Также выступили Омбудсмен Болгарии и представители Агентства по делам молодежи Узбекистана, Структуры ООН по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины») и Всемирной организации здравоохранения. Кроме того, выступили представители следующих НПО: Международный альянс по вопросам инвалидности; Международное движение «соколов» — Образовательный социалистический интернационал; Национальный совет молодежи Испании; Международная федерация «Земля людей»; независимый аналитический центр «Лаборатория молодежной политики». Также были зарегистрированы, но не выступили из-за нехватки времени представители Египта и Марокко, а также следующих НПО: Ассоциация солидарности через гуманитарные императивные действия, ассоциация «Покидающий опеку — Австрия» и Международный совет по правам человека.

32. Участники рассказали о национальных усилиях и мерах по поощрению и защите прав человека молодежи. К ним относятся: правовые или институциональные основы для значимого участия молодежи, включая конституционные положения для молодежи; разработка национальной молодежной политики или стратегий; инициативы по содействию трудоустройству молодежи и развитию предпринимательства, включая создание рабочих мест и доступ к кредитам; консультации или конференции с молодыми людьми, чтобы убедиться, что их голос услышан.

33. Участники признали, что молодые люди составляют значительную часть населения во многих странах и регионах. Некоторые участники говорили об эйджистском отношении к молодежи и эйджизме в более широком смысле как о распространенных глобальных явлениях, которые проявляются на рабочем месте, в здравоохранении и в политических системах. Участники подчеркнули особые проблемы, с которыми сталкиваются молодые люди при реализации своих прав человека в силу своего возраста. Была подчеркнута необходимость более систематического сбора доказательств и картирования влияния политики на реалии молодых людей.

34. Многие участники подчеркнули важность значимого участия молодежи в процессах принятия решений на всех уровнях — от разработки и реализации политики до процессов миростроительства, а также в усилиях по предотвращению, разрешению

и преодолению глобальных проблем, включая пандемию COVID-19. Была подчеркнута важность расширения участия молодежи и недопущения оставления ни одного молодого человека без внимания для укрепления механизмов Организации Объединенных Наций и достижения целей в области устойчивого развития. Были предложены такие меры, как обучение по вопросам гражданства и прав человека, снижение возраста голосования до 16 лет и введение квот для молодежи в политических партиях, парламентах и других директивных органах.

35. Несколько участников подчеркнули, что праву молодых людей на достойную работу препятствует распространение контрактов на неполный рабочий день, краткосрочных контрактов, отсутствие рабочих мест начального уровня и ненадежные условия труда, включая контракты на нулевое количество рабочих часов, незадекларированную работу и неоплачиваемые и нерегулируемые стажировки. Было подчеркнуто, что отсутствие возможностей трудоустройства затягивает переход молодежи к самостоятельности, негативно влияет на ее доступ к другим правам человека, включая право на здоровье, право на достаточное жилье и право на участие, а при некоторых обстоятельствах приводит к «утечке мозгов». Некоторые участники подчеркнули важность совершенствования учреждений по охране психического здоровья и улучшения поддержки молодежи, особенно в школах, университетах и молодежных центрах. В этой связи были отмечены долгосрочные последствия пандемии COVID-19 для психического здоровья.

36. Другие участники обсудили проблемы молодых людей, находящихся в конфликте с законом, поскольку резкий перевод молодежи из систем ювенальной юстиции в системы юстиции для взрослых по достижении 18 лет нарушает процессы реинтеграции и образования. Ссылаясь на Австрию, Германию, Нидерланды и Швецию как на примеры стран, где системы ювенальной юстиции распространяют защиту на молодежь после 18 лет, а также на нейробиологические исследования по психологии развития, показывающие, что полная зрелость достигается примерно в 25 лет, была подчеркнута необходимость специальных подходов для улучшения положения молодежи в системах уголовного правосудия. Также была подчеркнута необходимость предоставления альтернатив военной службе для молодых людей при реализации их права на отказ от военной службы по соображениям совести.

37. Несколько выступавших приветствовали роль молодежи в призывах к социальной справедливости и продвижении прав человека. Были упомянуты проблемы, с которыми молодые люди сталкиваются в гражданском пространстве, где их права на свободу выражения мнений и свободу мирных собраний часто ограничиваются. Была подчеркнута необходимость создания безопасной и благоприятной среды для молодых правозащитников и молодых миротворцев.

38. Участники обсудили дополнительные барьеры и проблемы для молодежи в уязвимых ситуациях, включая тех, кто сталкивается с многочисленными формами дискриминации. Была подчеркнута важность межсекторального подхода к теме прав человека молодежи. Конкретные группы, упомянутые участниками, включали: молодых женщин и девочек; молодежь с инвалидностью; молодежь из числа мигрантов и беженцев; молодых людей, выходящих из-под опеки; молодежь, находящуюся в конфликте с законом; лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексов; молодежь из числа представителей коренных народов; молодежь, находящуюся в трудной семейной ситуации; молодежь, живущую в отдаленных районах; молодежь из числа внутренне перемещенных лиц.

39. Был достигнут широкий консенсус в отношении того, что пандемия COVID-19 еще больше усугубила существующие проблемы в области прав человека и дискриминацию, с которыми сталкиваются молодые люди. Некоторые участники подчеркнули, что социально-экономические последствия пандемии оказались наиболее серьезными для молодежи, находящейся в уязвимом положении, особенно на глобальном Юге. Было отмечено, что цифровой разрыв ставит молодых людей, не имеющих доступа к виртуальному миру, в особенно невыгодное положение, поскольку переход к виртуальному и онлайн-пространству делает реализацию их прав человека все более зависимой от цифровой грамотности и доступа к цифровым

технологиям. Также было отмечено активное участие молодежи в мероприятиях по реагированию на пандемию COVID-19 и восстановлению после нее.

40. В ответ на выступления участников г-н О'Хиггинс подчеркнул, что не все молодые люди в равной степени пострадали от пандемии COVID-19, которая усилила неравенство среди молодежи. Он подчеркнул долгосрочные последствия пандемии для заработной платы молодых людей и необходимость избежать дальнейшего неравенства на молодежных рынках труда путем обеспечения достойной работы и качественных рабочих мест. Г-жа Стэнбери подчеркнула, что для большинства молодых женщин и девушек во всем мире доступ к безопасному аборту очень затруднен, а нежелательная подростковая беременность является второй основной причиной смерти девушек в возрасте 15–19 лет. Она подчеркнула, что молодые женщины и девочки, а также гендерно неконформная молодежь серьезно страдают в результате неадекватного обеспечения прав на сексуальное и репродуктивное здоровье, что подчеркивает необходимость значимого участия молодежи.

С. Учет интересов молодежи в механизмах по правам человека и следующие шаги в области молодежи и прав человека на международном уровне

41. Модератором дискуссии выступила Имма Геррас-Дельгадо, руководитель группы, Отдел по правам детей и молодежи, УВКПЧ. Дискуссия началась с видеобращения Акмаля Саидова, директора Национального центра Узбекистана по правам человека. В дискуссии приняли участие Альфонсо Баррагес, заместитель директора Бюро по связям Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) в Женеве; Паулина Ялакшова, член правления Европейского молодежного форума; Аня Гасс, советник по защите интересов молодежи в организации «План Интернэшнл»; Рита Ижак-Ндиайе, член и докладчик Комитета по ликвидации расовой дискриминации; Балал Мазур, член Комитета по содержанию Всемирного форума молодежи.

42. Г-н Саидов отметил, что, как указано в Молодежной стратегии Организации Объединенных Наций, 2 млрд молодых людей, живущих сегодня, почти 90 % из которых проживают в развивающихся странах, где они составляют значительную часть населения, являются важным ресурсом, в который стоит инвестировать. Пандемия COVID-19 особенно сильно затронула молодежь; многогранные проблемы, с которыми она сталкивается, требуют от государств и международного сообщества комплексных ответных мер. Он подчеркнул важность понимания перспектив молодежи, призвав международные организации и Организацию Объединенных Наций предоставить молодым людям место за столом принятия решений.

43. Г-н Саидов приветствовал новаторские ответы молодежи на глобальные вызовы, включая изменение климата, расизм и пандемию COVID-19. Он подтвердил приверженность Узбекистана более широкой реализации прав молодежи, пояснив, что правительство страны создало Молодежный парламент, агентство по делам молодежи и межведомственный совет под эгидой премьер-министра. Он призвал международное сообщество уделять больше внимания правам человека молодежи, напомнив об объявленной президентом Узбекистана на семьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи инициативе по разработке международной конвенции о правах молодежи и последующем создании Группы друзей молодежи, а также о предложении Совету по правам человека учредить мандат специального докладчика по правам молодежи.

44. Г-н Баррагес напомнил, что правительства и другие заинтересованные стороны, собравшись на саммите в Найроби в 2019 году в ознаменование двадцать пятой годовщины Международной конференции по народонаселению и развитию в 1994 году, взяли на себя обязательства по реализации прав человека молодежи. Недавнее исследование, проведенное им для ЮНФПА, выявило неравномерное участие молодежи в работе механизмов ООН по правам человека, а сами механизмы выпустили мало рекомендаций, касающихся молодежи. Например, с 2007 по 2019 год только 1,8 % всех рекомендаций, вынесенных по итогам универсального

периодического обзора и процессов обзора договорных органов, касались подростков и молодежи, при этом они были сосредоточены преимущественно на вопросах защиты, образования и здравоохранения, а вопросам расширения прав и возможностей и занятости уделялось меньше внимания. Он предостерег от несбалансированного внимания к вопросу защиты, а не к вопросу расширения возможностей молодежи.

45. Г-н Баррагес призвал к более полному учету прав молодежи в работе Совета по правам человека и договорных органов Организации Объединенных Наций. Предложения включали создание молодежного форума под эгидой Совета по правам человека, ежегодный диалог по вопросам интеграции поколений и прав человека и разработку рабочих условий, включая виртуальное участие, позволяющих услышать различные голоса молодежи. Он призвал договорные органы к более широкому взаимодействию с молодежными организациями; реализации процессов, благоприятствующих молодежи; включению в список вопросов, связанных с правами молодежи; поддержки молодежных организаций в целях содействия лучшему пониманию и дальнейшему участию в процессах рассмотрения договорных органов.

46. Г-жа Ялакшова подчеркнула, что экономические кризисы непропорционально сильно затронули молодых людей, которые сталкиваются с препятствиями во время перехода к независимости и борются за то, чтобы быть признанными в качестве правообладателей и получить доступ к своим правам человека. Она рассказала об ограниченном влиянии учета интересов молодежи в существующих на сегодняшний день механизмах Организации Объединенных Наций по правам человека, отметив, что, несмотря на определенный прогресс, достигнутый благодаря усилиям Европейского молодежного форума и других организаций, очень мало рекомендаций конкретно направлено на молодежь. Она объяснила, что недоступность и сложность правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций в сочетании с финансовыми барьерами ограничивают участие молодежных организаций.

47. Для систематического и значимого вовлечения молодежи в процесс защиты прав человека г-жа Ялакшова призвала к тому, чтобы государства привлекали молодежь к составлению национальных докладов для универсальных периодических обзоров и обзоров договорных органов; мандатарии специальных процедур консультировались с представителями молодежи во время посещения стран; а договорные органы прорабатывали проблемы молодежи посредством вопросов и заключительных замечаний. Она предложила разработать юридически обязывающую международную конвенцию о правах молодежи, сопровождаемую механизмом мониторинга, который должен быть разработан в сотрудничестве с молодыми людьми. В качестве промежуточных шагов она предложила Совету по правам человека рассмотреть возможность создания мандата специальной процедуры по правам молодежи или рабочей группы открытого состава, которой будет поручено разработать необязательные правила или стандарты по правам молодежи с участием представителей молодежи.

48. Г-жа Гасс подчеркнула важность значимого участия молодежи, которое должно быть систематическим и институционализированным, посредством безопасных и инклюзивных пространств, способствующих лидерству молодежи и совместному участию молодежи в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. Она подчеркнула, что гендерные стереотипы, часто в сочетании с инвалидностью, социально-экономическим статусом или уровнем образования, создают особые препятствия для реализации права молодых женщин и девочек на участие на всех уровнях. Для содействия участию молодежи в работе правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций она призвала государства обеспечить финансирование молодежных групп, которые зачастую не могут получить доступ к финансовым возможностям, а также последовательно взаимодействовать с молодежью на национальном уровне на протяжении всего цикла процессов обзора прав человека.

49. Г-жа Гасс предложила Совету по правам человека три рекомендации. Во-первых, она призвала Совет уполномочить включение молодежного докладчика во все дискуссионные форумы, извлекая уроки из аналогичных усилий по обеспечению гендерного паритета. Во-вторых, она предложила изменить мандаты специальных

процедур, включив в них возрастной аспект, чтобы способствовать их постоянному взаимодействию с молодежью. В-третьих, в целях усиления представительства молодежи в процессах принятия решений Совета она предложила учредить ежегодный молодежный форум, который будет вносить вклад в резолюции и обсуждения Совета, или расширить программу молодежных делегатов, чтобы способствовать значимому и разнообразному участию.

50. Г-жа Ижак-Ндиаиэ подчеркнула, что институционализация значимого участия молодежи во всех процессах принятия решений, помимо тех, которые конкретно затрагивают молодежь, является обязательным условием. Символическое участие вытеснило молодежь из формальных структур в неформальные, самоорганизованные движения, в рамках которых молодежь часто сталкивается с запугиванием, угрозами и преследованиями. Она подчеркнула, что, хотя договорные органы заинтересованы в рассмотрении ситуации с правами человека молодежи, приведя примеры из работы Комитета по ликвидации расовой дискриминации, она отметила, что информации не хватает.

51. Г-жа Ижак-Ндиаиэ призвала договорные органы активно сотрудничать с молодежными движениями для получения информации о проблемах молодежи в области прав человека до проведения обзоров государств-участников и содействовать участию молодежи в работе сессий. Она предложила включать молодежные проблемы в список рассматриваемых проблем до представления докладов и в список вопросов к правительственным делегациям во время обзоров государств-участников. Она рекомендовала организовать тематические дискуссии по вопросам молодежи и приглашать Посланника Генерального секретаря по делам молодежи на сессии договорных органов и на ежегодное совещание мандатариев специальных процедур. Она призвала определить координаторов по делам молодежи во всех договорных органах и соответствующих мандатариях специальных процедур для обсуждения вопросов учета интересов молодежи в партнерстве с молодежными организациями. Она предложила Организации Объединенных Наций усилить информационно-просветительскую работу с молодыми поколениями, в том числе путем сотрудничества с общественными деятелями.

52. Г-н Манзур выступил от имени Всемирного молодежного форума, который был создан при поддержке президента Египта Абделя Фаттаха ас-Сиси в качестве глобальной платформы, объединяющей молодежь со всего мира для обсуждения вопросов, представляющих международный интерес. На сегодняшний день в Форуме приняли участие более 1500 молодых людей из более чем 165 стран, которые поделились своими взглядами и способствовали межкультурному диалогу и миру. Яркой инициативой стали Лаборатории Всемирного молодежного форума, ставшие платформой для молодых предпринимателей, создающих свои предприятия в новаторских областях, где они могут обменяться опытом и обсудить инновационные решения с различными заинтересованными сторонами.

53. Г-н Манзур пояснил, что права человека стали одним из ключевых тезисов в ходе обсуждений на Всемирном молодежном форуме социальных, политических и экономических вопросов, касающихся молодежи, с акцентом на расширении политических прав, здравоохранении и социальной защите, а также на правах человека мигрантов и беженцев. Форум уделил приоритетное внимание расширению политических прав и возможностей молодежи и ее участию в принятии решений, выдвинув рекомендации по расширению участия молодых людей в процессе развития и их вклада в развитие, в том числе в постконфликтных регионах, признавая при этом их социальную ответственность и ценность их роли как добровольцев. Он призвал к расширению международного сотрудничества и принятию мер по защите молодых людей от угроз и вызовов, в частности в контексте COVID-19, чтобы они могли эффективно и продуктивно вносить вклад в усилия по восстановлению.

54. В ходе последовавшей дискуссии выступили представители Аргентины, Греции, Италии, Казахстана, Малайзии и Румынии, Европейского союза, а также молодежные делегаты Организации Объединенных Наций из Австралии, Намибии, Нидерландов и Чехии. Также выступили представители Министерства по делам женщин, семьи и прав человека Бразилии, Консультативного совета по делам

молодежи Совета Европы, Федерального агентства по делам молодежи Российской Федерации и Программы развития Организации Объединенных Наций. Кроме того, выступили представители следующих неправительственных организаций: проект «Творческое сообщество Альянса»; Белорусский национальный молодежный совет «РАДА»; фонд «Образование превыше всего»; фонд «Зеленая надежда»; Международная федерация ассоциаций студентов-медиков; Международная ассоциация лесбиянок и геев; Комиссия журнала «Lancet» и газеты «Financial Times» по управлению будущим здравоохранения на период до 2030 года; ассоциация «Маат за мир, развитие и права человека».

55. Участники обсудили возможные дальнейшие шаги по вопросам молодежи и прав человека на международном уровне. Предложения варьировались от улучшения учета интересов молодежи в существующих правозащитных механизмах до создания новых пространств, рамок или инструментов на основе консультаций с молодыми людьми и молодежными организациями. Для содействия более полному учету в существующих правозащитных механизмах участники предложили, в частности, уделять больше внимания молодежи в резолюциях Совета по правам человека и Генеральной Ассамблеи, включать рекомендации по молодежи в контекст процесса универсального периодического обзора и обзоров договорных органов, а также повысить внимание к молодежи со стороны мандатариев специальных процедур. Была подчеркнута необходимость рассмотрения равенства для молодежи, а не учета интересов молодежи как самоцели. Несколько участников подчеркнули, что молодые люди должны быть признаны в качестве правообладателей, в том числе в процессах учета интересов молодежи. Было подчеркнуто, что сложность механизмов защиты прав человека, а также отсутствие технических знаний и финансовой поддержки молодежных организаций для участия в таких механизмах являются препятствием для участия молодежи. Кроме того, хотя молодежным организациям было рекомендовано или предложено учитывать права молодежи с использованием существующих правозащитных механизмов, они не получили достаточной поддержки для осуществления таких усилий.

56. Некоторые участники подчеркнули, что существующих международных законов и механизмов в области прав человека недостаточно для обеспечения защиты и соблюдения прав молодежи, особо отметив при этом возможные альтернативы, включая: предложение со стороны Совета по правам человека в отношении проведения обсуждения или диалога с Посланником Генерального секретаря по делам молодежи о прогрессе, достигнутом в реализации прав человека молодежи в контексте Стратегии Организации Объединенных Наций в отношении молодежи, который должен состояться в пятую годовщину начала реализации Стратегии; создание системы структурированного и значимого участия молодежных делегатов Организации Объединенных Наций в работе механизмов по правам человека; организацию разового форума или совещания с целью подготовки специализированного инструментария или руководящих принципов для правительств с упором на вопросы, затрагивающие молодежь; создание ежегодного молодежного форума, возможно, в сочетании с молодежной сетью, под эгидой Совета; учреждение Советом мандата специальных процедур по правам молодежи; разработку необязательных международных стандартов по правам молодежи; разработку юридически обязательного международного документа по вопросам молодежи.

57. Участники подчеркнули, что молодые люди не всегда знают о своих правах человека, о том, что их права нарушаются, или как добиться возмещения ущерба. Несколько участников напомнили о важности образовательных программ в области прав человека для распространения и популяризации знаний о правах человека среди молодежи, а также для развития культуры прав человека в сообществах.

58. Был достигнут широкий консенсус относительно критической роли активного и значимого участия молодежи в процессах принятия решений, в том числе в органах по правам человека. Участники подтвердили, что молодежь должна быть вовлечена в качестве равноправных партнеров во все вопросы, которые влияют на ее жизнь. Некоторые участники подчеркнули необходимость перехода от символических подходов к участию молодежи к работе на благо молодежи и вместе с ней с учетом

местных реалий. Другие участники подчеркнули, что цифровая инфраструктура, улучшение цифрового доступа и цифровые инструменты для молодежи имеют решающее значение для содействия значимому участию молодых людей.

59. Была подчеркнута важность безопасных и инклюзивных пространств для молодежи, находящейся в уязвимом положении, а также необходимость решения проблемы пересекающихся форм дискриминации в отношении молодежи. В контексте беспрецедентного экологического кризиса и пандемии COVID-19 была подчеркнута необходимость признания прав будущих поколений. Напомнив о негативных последствиях пандемии COVID-19 для молодежи, несколько участников призвали к проведению целенаправленной широкомасштабной политики, ориентированной на тех, кто находится в наиболее уязвимом положении.

60. Участники приводили примеры передовой практики и национальных инициатив по учету интересов молодежи и ее участия, ссылаясь, в частности, на структуры совместного управления, в которых молодежь имеет равное право голоса при формировании политики, программ и приоритетов; Программу молодежных делегатов при Организации Объединенных Наций; квоты для представителей молодежи в избирательных списках политических партий; введение индекса развития молодежи для оценки реализации молодежной политики на местном уровне; создание консультативного совета для подростков с целью внесения вклада в соответствующую государственную политику; консультации с молодежными организациями при разработке планов восстановления после пандемии COVID-19 и обеспечения устойчивости к ней; снижение возраста голосования; создание молодежного парламента. Другие участники подчеркнули ряд усилий, включая национальную или региональную молодежную политику, инициативы, направленные на волонтерство, предпринимательство, цифровую грамотность, техническое и профессиональное образование и обучение, а также встречи, посвященные диалогу между поколениями.

61. Завершая дискуссию, г-н Баррагес отметил, что еще многое предстоит сделать для обеспечения участия и вовлечения молодежи. Он подчеркнул, что тема прав человека молодежи является сквозным, многоплановым пунктом повестки дня, который должен пронизывать все аспекты работы Организации Объединенных Наций. Отвечая на вопросы и комментарии участников, он подчеркнул, что ЮНФПА обновил свою молодежную стратегию в свете пандемии COVID-19, и особо отметил, что любые меры по включению молодежи в правозащитные механизмы должны учитывать разнообразие молодежных идентичностей. Г-жа Ялакшова заявила, что особенности молодежи как возрастной группы не должны служить препятствием для реализации ее основных прав и свобод. Она подчеркнула необходимость привлечения молодых людей и молодежных организаций к принятию всех решений относительно дальнейших шагов в области молодежи и прав человека на международном уровне. Г-жа Гасс приветствовала высокий уровень участия молодежи в обсуждении, в том числе молодежных делегатов Организации Объединенных Наций. Она подчеркнула, что молодые люди должны участвовать во всех дискуссиях, а не только в тех, которые посвящены молодежи, а также важность участия молодых людей на каждом этапе процесса принятия решений. Г-жа Ижак-Ндианэ подчеркнула необходимость создания специальных механизмов и структур для участия молодежи. Приведя в качестве примера Управление Посланника Генерального секретаря по делам молодежи, она подчеркнула центральную роль учреждений, выступающих в качестве ресурсного центра для молодых людей, в установлении систематической связи и доверительных отношений с молодежью. Г-н Мазур подчеркнул важность инвестиций в программы обучения молодежи для реализации ее потенциала. Он вновь заявил о роли Всемирного молодежного форума как моста для общения между молодежью и лицами, принимающими решения.

D. Заключительные замечания

62. С заключительным словом выступил Постоянный представитель Португалии при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве г-н Руи Масейра. Он подчеркнул, что все государства

обязаны устранить барьеры, препятствующие осуществлению прав человека молодых людей. Он заявил, что учет интересов молодежи в работе механизмов по правам человека, таких как договорные органы и универсальный периодический обзор, а также в реализации целей в области устойчивого развития и итоговых документов конференций Организации Объединенных Наций является хорошей отправной точкой для решения проблем, с которыми сталкиваются молодые люди при реализации своих прав человека.

63. Г-н Масиейра особо отметил, что молодые люди сталкиваются с многочисленными и пересекающимися формами дискриминации, причем дополнительные проблемы возникают у молодежи в уязвимых ситуациях, в частности у молодых женщин и девочек. Он особо отметил роль качественного и инклюзивного образования, а также права на здоровье в реализации прав человека молодежи, подчеркнув необходимость инвестиций в основанные на правах человека медицинские услуги и поддержку, включая права в области психического здоровья и сексуального и репродуктивного здоровья, без стигматизации и дискриминации. Он признал, что пандемия COVID-19 усугубила доступ молодых людей к рынку труда, и подчеркнул важность обеспечения достойной работы для молодежи. В заключение он вновь заявил о приверженности Португалии делу полного осуществления прав человека молодежи, в том числе благодаря ее роли в инициативах, касающихся молодежи, на национальном и межправительственном уровнях.

III. Выводы

64. Молодые люди сталкиваются с особыми барьерами и проблемами в реализации своих прав человека в силу своего возраста, а пандемия COVID-19 еще больше усугубила уже существующее неравенство, в том числе среди молодежи. Более того, положение молодых людей во всем мире демонстрирует взаимосвязь и взаимозависимость прав человека молодежи, включая, в частности, неравный доступ к образованию, отсутствие достойной работы и нестабильные условия труда, которые ставят под угрозу их право на достойную работу, затягивают их переход к самостоятельности, негативно влияя на их права человека, включая право на достаточное жилье, здоровье и участие. Существуют дополнительные препятствия для молодых людей в уязвимых ситуациях, которые часто сталкиваются с многочисленными и пересекающимися формами дискриминации, в частности, для молодых женщин и девочек; молодежи с инвалидностью; лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексов; молодежи из числа мигрантов, беженцев и внутренне перемещенных лиц; молодых людей, покидающих опеку; молодежи, находящейся в конфликте с законом. Цифровой разрыв поставил в особенно невыгодное положение молодых людей, имеющих ограниченный доступ к цифровым инструментам и виртуальным платформам или не имеющих такого доступа, особенно во время пандемии COVID-19.

65. Вовлечение молодежи и молодежных организаций в качестве равноправных партнеров в процессы принятия решений и в работу правозащитных механизмов на всех уровнях является необходимым условием для обеспечения полной реализации прав человека молодежи и борьбы с дискриминацией в отношении молодых людей. Содействие значимому участию молодежи может способствовать прогрессу в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в которой молодые люди признаются важнейшими проводниками перемен, и может поддержать достижение целей в области устойчивого развития.

66. Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что правозащитные механизмы Организации Объединенных Наций не уделяют достаточного внимания молодежи в силу ряда факторов. Во-первых, информация о проблемах в области прав человека и дискриминации, с которыми сталкивается молодежь, не всегда легко доступна. Во-вторых, сложность механизмов и процессов Организации Объединенных Наций, которые часто требуют технических знаний

и финансовых ресурсов для обеспечения эффективной коммуникации и последовательного участия, препятствует участию молодежи в процессах и обзорах по правам человека. Целевое наращивание потенциала и устойчивая финансовая поддержка молодежных и ориентированных на молодежь организаций могли бы способствовать более широкому участию молодежи и более эффективному учету интересов молодежи в работе Совета по правам человека и других правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций.

IV. Рекомендации

67. В ходе обсуждений на межсессионном семинаре был сформулирован ряд рекомендаций, адресованных государствам-членам. Государствам следует рассмотреть возможность осуществления мер, а также введения нового законодательства или внесения поправок в существующее, направленных на содействие реализации прав человека молодежи на национальном уровне. Примеры таких мер включают:

а) право на занятость и социальную защиту: обеспечить адекватные ресурсы для молодежи в системах социальной защиты и признать право на достойную работу для молодежи с целью регулирования нестандартных и нестабильных форм работы и запрета неоплачиваемых стажировок;

б) право на участие: рассмотреть возможность введения квот для молодежи в политических партиях, национальных парламентах и других директивных органах, а также снизить возраст голосования до 16 лет;

в) право на здоровье: инвестировать в бесплатные и легкодоступные медицинские услуги для молодежи и студентов, включая услуги по охране психического, сексуального и репродуктивного здоровья;

г) доступ к правосудию: создание систем ювенальной юстиции для молодежи, находящейся в конфликте с законом, в частности, путем распространения гарантий для детей, находящихся в контакте с системой правосудия, на молодых взрослых в возрасте 18–21 года, а также на молодых людей в возрасте 21–25 лет;

д) доступ к альтернативному уходу: заменить возрастные критерии доступа к альтернативному уходу или пребывания под ним на критерии, связанные с индивидуальными обстоятельствами и критериями;

е) образование в области прав человека и гражданственности: разработка программ образования в области прав человека, направленных на расширение знаний молодых людей о правах человека и возможностей для осуществления этих прав, а также инструментов и механизмов, позволяющих молодежи добиваться возмещения ущерба в случае нарушения их прав.

68. В контексте беспрецедентного экологического кризиса и опираясь на Призыв Генерального секретаря к действиям в области прав человека, государствам-членам следует рассмотреть вопрос о признании прав будущих поколений.

69. Дополнительные рекомендации касались роли государств в поощрении значимого участия молодежи в процессах и механизмах в области прав человека на всех уровнях. Например, государствам следует оценить и рассмотреть способы привлечения молодежи в ходе подготовки, составления национальных докладов для процесса универсального периодического обзора и обзоров договорных органов, а также расширения Программы молодежных делегатов, направленной на содействие участию молодежных делегатов в работе сессий Совета по правам человека.

70. Договорным органам Организации Объединенных Наций следует рассмотреть вопрос о том, как продолжить сотрудничество с молодежными и

ориентированными на молодежь организациями с целью получения информации о проблемах в области прав человека молодежи до проведения обзоров государств-участников, а также как облегчить участие молодежи во время сессий договорных органов. Кроме того, договорные органы могли бы рассмотреть возможность рассмотрения вопросов, касающихся молодежи, в перечне вопросов до представления докладов, а также посредством вопросов, адресованных правительственным делегациям в ходе обзоров государств-участников. Следует также оценить актуальность планирования тематических дискуссий по вопросам молодежи, в том числе с участием Посланника Генерального секретаря по делам молодежи.

71. Мандатариям специальных процедур следует рассмотреть возможность взаимодействия с молодежью и молодежными организациями в контексте своей работы, включая посещения конкретных стран и тематические доклады. Мандатариям следует оценить возможность направления приглашения Посланнику Генерального секретаря по делам молодежи в контексте их ежегодных встреч.

72. Участники дискуссии рекомендовали Совету по правам человека рассмотреть и оценить следующие меры с целью поощрения участия молодежи в межправительственных процессах в области прав человека и продвижения прав человека молодых людей на международном уровне:

a) учреждение ежегодного молодежного форума для обеспечения постоянного, структурированного и значимого участия молодежи в обсуждениях Совета по правам человека, включая принятие резолюций Совета;

b) учреждение ежегодной группы, ежегодного дня дискуссий или ежегодного диалога по проблемам молодежи или по вопросам взаимодействия поколений и прав человека;

c) разработка юридически обязательного международного документа по правам молодежи в партнерстве с молодыми людьми и молодежными организациями, который должен сопровождаться механизмом мониторинга;

d) учреждение мандата специальной процедуры по правам молодежи под эгидой Совета;

e) создание рабочей группы открытого состава с целью разработки необязательных правил или стандартов по правам молодежи в партнерстве с представителями молодежи;

f) включение возрастного аспекта в мандаты специальных процедур и поощрение взаимодействия мандатариев с молодежью;

g) включение молодежного спикера во все дискуссионные форумы, проводимые на Совете;

h) направление приглашения Посланнику Генерального секретаря по делам молодежи для обсуждения или диалога с Советом с целью подведения итогов прогресса, достигнутого в осуществлении прав человека молодежи в контексте Молодежной стратегии Организации Объединенных Наций, например, по случаю пятой годовщины начала ее реализации.